

下好“先手棋” 保护“黑土地”

哈市土壤生态环境质量稳中向好

本报记者 李木双

近年来,哈市在“黑土地”保护利用方面持续发力,采取源头防控、分类治理、高标准农田建设等措施,综合施策不断擦亮黑土地成色,推动哈市土壤生态环境质量持续稳中向好,全市农用地土壤环境质量总体清洁,风险可控。农废回收量及回收完成率均位居全省前列。

切断重金属进入土壤途径 超额10%完成减排目标

近年来,哈市致力于下好“先手棋”严防“新污染”,在重点行业企业建立土壤污染隐患排查制度,通过隐患排查及早发现土壤污染隐患,及早采取措施消除隐患、管控风险,有效防止污染或者污染扩散累积,极大降低

企业后期风险管控和治理修复成本。

“十三五”以来,哈市先后将62个重点行业企业纳入重点排污单位名录管理,落实“一企一策”,逐一排查台账,排查报告、整改台账及整改方案,并组织开展企业自行监测和监督性监测,保证持续有效防止有毒有害物质渗漏、流失和扬散,严格执行有毒有害物质排放,超额完成减排10%目标,彻底切断重金属进入土壤途径,为保护黑土地建立了第一道防线。

有效防控农药包装废弃物污染 多项指标居全省前列

提高农药包装废弃物回收处理率,是保护土壤的一项重要工作。哈市深入贯彻落实绿色发展理念,组织、协调、督促相关部门依法履行农药包装废弃物回收处理监督管理职

责,采取“乡、村为主体回收”“委托第三方为主回收”“农药经销商+委托第三方双主体回收”等模式,压实落靠回收责任,全面提升回收处理工作成效,有效防控农药包装废弃物污染,为农业发展创造良好生态环境。

2021年全市已建设区县(市)级农废回收中心14个,乡镇村级回收网点1655个;累计回收农药包装废弃物1148.79吨,回收完成计划的127.6%,回收量及回收完成率均位居全省前列。

推进农用地科学安全利用 累计建成高标准农田442万亩

减少污染物同时,更要科学使用黑土地,养护黑土地。哈市全面落实《土壤污染防治法》,推进农用地类别划分和分类管理,针对优先保护类、安全利用类和严格管控类土

壤环境质量状况精准施策、分类管理。其中,采取深耕、结构调整、优化施肥(水肥调节、施用土壤调理剂)、秸秆离田、叶面调控、增施有机肥等措施,科学利用安全利用类面积达137995.01亩;采取结构调整、种植工业玉米、退耕置换等方式,合理利用严格管控类面积626.33亩,全市农用地土壤环境质量总体清洁,风险可控。

近年来,哈市深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力实施“高标准”农田建设,重点加强优质粮食核心区和重要农产品保护区“两区”基础设施。2017年以来,全市累计建成高标准农田442万亩,新增粮食生产能力6.5亿斤。

下一步,哈市将深入贯彻实施《土壤污染防治法》,确保一方黑土成色不变、永续利用,切实保障农产品质量安全、人居环境安全。

不要网购烟花爆竹 不要通过物流寄递运输

市安委办发布禁放区域外燃放烟花爆竹安全提示

本报讯(记者 王铁军)

日,哈尔滨市安全生产委员会办公室发布禁放区域外燃放烟花爆竹安全提示:

1. 要到有经营许可的销售店(点)购买烟花爆竹,严禁购买非法销售的冷烟花、钢丝棉烟花等违禁烟花爆竹产品。

2. 不要在网上和非法销售窝点购买烟花爆竹,不要通过物流寄递、运输烟花爆竹。禁止携带烟花爆竹乘坐公共交通工具。

3. 要购买具有中文标志、无破损的正规合格产品。

4. 不要在室内存放、燃放烟花爆竹,要远离易燃易爆物

品存放。

5. 严禁在加油站、易燃易爆危险品仓库、山林、柴草堆垛、高压线下燃放烟花爆竹。

6. 不要在窗口、阳台、室内或对着人群、车辆、井盖、建筑物燃放烟花爆竹,不要向下水道或井盖里抛掷点燃的烟花爆竹。

7. 要严格按照产品说明方法进行燃放。

8. 儿童不要自己点燃烟花爆竹,要由家长代为点燃。

9. 酒后不要燃放烟花爆竹。

10. 燃放烟花爆竹如有余火,应立即将其余火扑灭。

链接

禁放区域内严禁销售、储存、燃放烟花爆竹

在哈市市区四环路围合区域(含四环路)、松浦镇四环外区域、利民开发区、哈尔滨经济技术开发区、机场路沿线区域(新发镇、新

农镇、太平镇)以及平房区、呼兰区、阿城区、双城区人民政府划定并向社会公告的区域内,禁止销售、储存、燃放、运输烟花爆竹。

存量住宅用地 面积约553公顷

哈市发布首季度市本级存量住宅用地明细

本报讯(记者 李赫)按照自然资源部对存量住宅用地信息的公开要求,以土地市场动态监测监管系统为依托,日前哈市对(市本级城八区)存量住宅用地项目信息进行公开。该信息涉及普通商品住宅用地、经济适用房用地、其他普通商品住房用地等,存量住宅用地面积约553公顷。

记者从哈尔滨市(市本级城八区)存量住宅用地信息中梳理出,存量住宅用地面积共计553.63公顷,未动

工土地面积89.31公顷,已动工未竣工土地面积464.32公顷,未销售房屋的土地面积219.46公顷。

目前,共117个土地项目处于开发阶段,涉及普通商品住宅用地、经济适用房用地、其他普通商品住房用地等。其中,最大一块地15公顷,位于道外区。按区域划分,道里区项目数为21个、道外区项目数为26个、香坊区项目数为29个、平房区项目数为7个、呼兰区项目数为2个、阿城区项目数为3个、双城区项目数为10个。

去年全省抽检 34大类食品12万余批次

样品合格率同比提高0.14个百分点

本报讯(记者 李佳琪)记者从省市场监管局了解到,该局不断完善创新食品抽检工作机制,推进抽检工作质量提升,护航“舌尖上的安全”。2021年,我省总计抽取餐饮食品、保健食品、食用农产品、水产制品等34大类食品122547批次样品,样品合格率为98.46%,与2020年相比提高0.14个百分点。

抽检数据显示,去年全省抽检茶叶及相关制品、可可及焙烤咖啡产品、其他食品、食品添加剂、特殊膳食食品、特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品等7大类食品抽检合格率相对较高。流通环节的样品在超市、农贸市场、批发市场等10种经营场所抽取。其中,网购场所抽取样品合格率较低,商超等场所抽取样品合格率较高。

连续奋战20天 修复电厂“心脏”

哈电汽轮机排障抢修通化电厂主力机组

本报讯(马天宇 记者 张鸣霄)近日,由哈电汽轮机改造的吉电股份通化市二道江发电公司2号机组成功启机并开始带负荷,机组各项参数稳定,满足设计要求,为机组后续恢复所在地域供热打下坚实基础。

2021年11月28日,吉电股份通化市二道江发电公司2号机组突发故障。虽然原机组非哈电汽轮机机组,但由于哈电汽轮机技术的信任,电厂在第一时间联络了哈电汽轮机寻求解决方案。该机组为200MW等级抽汽凝汽式汽轮机组,是二道江电厂供热的主力机组。电厂目前承担着通化市80%的供热任务。为满足供热需求,为机组恢复运行奠定基础。

冰天雪地 尽情撒欢儿



1月23日,哈尔滨冰雪大世界“雪国列车大挑战”第二期活动在园区内火热开赛。由儿童和家长组成的30多个参赛家庭,乘坐“雪国列车”前往各个关卡,向奖品发起冲击。

欢乐、热闹的比赛氛围,不仅让孩子和家长乐在其中,也吸引了众多游客加油助威,为这个冬天的冰城增添了一道亮丽的风景。右图为亲子雪圈项目。

郑莹卓 本报记者 张鸣霄摄影报道

赏冰乐雪迎新春

本报讯(记者 阴祖峰)为促进哈市3岁以下婴幼儿照护服务规范有序发展,促进婴幼儿健康成长,市政府办公厅日前印发《哈尔滨市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案》。根据《实施方案》,哈市将全面落实关于产假、育儿段护理假和哺乳时间等相关规定;查处就业性别歧视及因女职工怀孕、生育、哺乳等情形,降低其工资、辞退、解除劳动合同等违法行为;要求新建居住区规划建设与常住人口规模相适应的婴幼儿照护服务设施及配套消防、安全设施;鼓励有条件的幼儿园开设托班,招收2至3岁幼儿。

加强婴幼儿家庭养育照护支持指导

落实休假政策,哈市将全面落实《黑龙江省女职工劳动保护条例》《黑龙江人口与计划生育条例》等法律法规关于产假、育儿段护理假和哺乳时间等相关规定,鼓励用人单位与职工协商,灵活安排职工工作时间和工作方式等,为职工照护婴幼儿创造便利条件。

营造适宜的婴幼儿照护环境。支持脱产照护婴幼儿的职工重返工作岗位,并为其提供招聘信息、就业指导和职业技能培训。查处就业性别歧视及因女职工怀孕、生育、哺乳等情形,降低其工资、辞退、解除劳动合同等违法行为,维护女职工合法权益。加强公共场所母婴设施建设,有母婴停留的机场、车站、大型商场、医院和文化旅游等公共场所,应当建立母婴室,并配备基本设施。

加强婴幼儿健康管理。促进家庭医生签约服务,倡导母乳喂养,规范开展新生儿访视,新生儿疾病筛查、预防接种、疾病防控等服务。加强婴幼儿生长发育监测评估,培养良好的行为习惯,为家长及婴幼儿照护者提供健康指导。

增加婴幼儿照护服务供给

统筹规划婴幼儿照护服务机构建设。各区县(市)政府要合理规划布局与常住人口规模相适应的婴幼儿照护服务机构,将需要独立占地的婴幼儿照护服务机构建设布局纳入相关规划。对新建居住区,要按照标准和规范,规划建设与常住人口规模相适应的婴幼儿照护服务设施及配套消防、安全设施,并与住宅同步验收、同步交付使用。对老城区和已建成居住区无婴幼儿照护服务设施的,要通过购置、置换、租赁等方式,建设婴幼儿照护服务设施。

统筹规划婴幼儿照护服务资源。积极推进托幼一体化发展,鼓励有条件的幼儿园开设托班,招收2至3岁的幼儿,加强托幼衔接。鼓励支持行政机关、企事业单位、产业园区等用人单位,单独、联办或与社区合办婴幼儿照护服务机构,在工作场所为职工提供福利性托育服务,有条件的可向附近居民开放。鼓励对妇女儿童活动中心、妇幼保健院、社区卫生服务中心等场所进行改造,提供婴幼儿照护服务。

加快建立婴幼儿照护服务 机构的政策支持体系

财税政策。各区政府应当对婴幼儿照护服务行业和社会力量举办婴幼儿照护服务给予支持,将婴幼儿照护服务必要的工作经费纳入财政预算,重点支持普惠性婴幼儿照护服务设施及非营利性婴幼儿照护服务设施建设,符合《划拨用地目录》的,可采取划拨方式予以保障。

支持社会力量发展普惠托育服务。积极组织普惠托育服务专项行动的项目申报,争取中央预算内投资,支持新建、改扩建婴幼儿照护服务设施。支持学前教育机构通过新建、改(扩)建等方式提供婴幼儿照护服务。

允许托育机构利用社区资源设置室外活动场地。鼓励婴幼儿照护服务设施与社区服务中心(站)及社区文化、体育、养老服务共建共享。鼓励保险企业开发婴幼儿照护服务责任险和婴幼儿照护服务意外险。

动政策清单》各项税费减免优惠政策。用人单位为职工提供福利性婴幼儿照护服务所发生的费用,作为单位职工福利费支出,按规定在税前扣除。

土地保障政策。将婴幼儿照护服务机构和设施建设用地纳入国土空间规划和年度用地计划并优先予以保障。鼓励利用低效土地或闲置土地建设婴幼儿照护服务机构,对新建、改(扩)建婴幼儿照护服务机构和配套设施的,农用地转用指标、新增用地指标分配要适当向婴幼儿照护服务机构和设施建设用地倾斜;对婴幼儿照护服务设施和非营利性婴幼儿照护服务机构建设用地,符合《划拨用地目录》的,可采取划拨方式予以保障。

支持社会力量发展普惠托育服务。积极组织普惠托育服务专项行动的项目申报,争取中央预算内投资,支持新建、改扩建婴幼儿照护服务设施。支持学前教育机构通过新建、改(扩)建等方式提供婴幼儿照护服务。

允许托育机构利用社区资源设置室外活动场地。鼓励婴幼儿照护服务设施与社区服务中心(站)及社区文化、体育、养老服务共建共享。鼓励保险企业开发婴幼儿照护服务责任险和婴幼儿照护服务意外险。

全省破获边境走私案 同比提升67%

本报记者(邱小平 记者

王晓)

记者

者王骁)

记者从省出入境边防检查总站获悉,去年,全省边境管理部门查获违法行政案件同比提升28%,破获走私案件同比提升67%,查获毒品案件同比提升170%,边境口岸涉外事件数量持续下降,涉外事件数量同比下降43%,稳控在个位数,各项维稳战绩均刷新历史纪录。全省边境民警始终坚守边境国门抗疫第一线,开展非接触式查验,推送涉疫出入境数据,有效阻断了境外疫情传播链。

据黑龙江出入境边防检查总站总站长赵东

方介绍,我省有2981公里

公里边境管理区,27个

对外开放口岸。2021年,

全省投入2亿元专项资

金用于边境口岸物防技

防建设,全面强化边境

和口岸管控效能。2021

年,总站围绕安保维稳,

查获违法行政案件同比

提升28%,破获走私案

件同比提升67%,查获

毒品案件同比提升170%,

边境口岸涉外事件数

量同比提升10%,有力

维护了边境线的安全

稳定。

三、我市有条件的药品零售连锁企业,允许实行执业药

关于2022年度药品零售企业 《药品经营许可证》换证的公告

师在线远程网络审方。执业药师可注册到零售连锁总部,连锁门店在店内至少配备1名药学中专以上学历的人员进行处方复核和药事服务。

四、对配备人员达不到要求的药品零售企业,减少其经营范围,只允许经营乙类非处方药。

五、在全市范围内,对药品零售经营许可(延续)实施“承诺即换证”。对申请人自愿承诺符合许可条件并按要求提交材料的,审批部门当场作出许可决定,并在发证后1个月内进行现场核查。

六、药品零售经营企业应通过“黑龙江政务服务网”进行网上申报,审批部门在网上予以受理和审批。企业可通过邮寄方式递交申请材料,审核通过后,审批部门通过邮寄方式发放《药品经营许可证》,实现双向快递“邮寄办”。企业提交申请材料时,能通过数据共享、内部查到的信息,不再要求申请人提供,由审批部门下载存档。

哈尔滨市市场监督管理局

2022年1月25日